助力乡村振兴 贡献邮政力量

——重庆邮政服务地方经济社会发展纪实

去年11月以来,三峡库区忠县的"忠橙"源源不断空运出海,24小时后就运抵新加坡樟宜机场,打破了传统陆海运时限,让海外消费者更快品尝到了"忠橙"的味道。

龙"服务,包揽了除供果以外的其他环节,助力"忠橙出海"跑出"加速度"。 助力乡村振兴,贡献邮政力量。进入"十四五"以来,重庆邮政制定并 落实服务乡村振兴战略行动方案,充分发挥自身资源优势,持续推进巩固 和拓展脱贫成果与乡村振兴的有效衔接,推动富民增收与农村产业发展 互促共进,为乡村振兴赋能添力。



持续巩固脱贫攻坚成果

2021年12月16日,大巴山深处的城口县咸宜镇,冬日暖阳,天朗气清。中国邮政重庆市分公司总经理周新峰几经辗转,来到这里考察巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接工作。

城口人对重庆邮政并不陌生。在 脱贫攻坚战中,重庆邮政就定点扶贫 城口县鸡鸣乡双坪村,多次奔赴城口, 助力打赢脱贫攻坚战和推动乡村振

"每一个捐赠牌背后都是真金白银。"双坪村党支部书记袁刚常抱出一大撂重庆邮政的捐赠牌一一介绍:2018年捐助34万余元,建设中药材高产基地、制作《双坪村村志》、增配邮乐购店设施设备,捐赠复合肥农资等;

2019年捐贈77万余元,帮助成立奖助学基金、为村便民服务中心购置办公设备、赠送中邮意外保险等;2020年捐资30万元,扶持鸡鸣乡实施农村电商品牌化建设项目等。袁刚常说:"这份深情,双坪人永远记得!"

在双坪村,重庆邮政员工还筹措 10万元,资助贫困伤残少年黄杰手术 治疗,帮他返回课堂;依托邮政电商 平台打造城口土豆扶贫项目销售城 口土豆;落实"以购代扶"定点购置鸡 鸣乡农产品;发挥自身资源优势,提 供金融知识、电商扶贫创业、种植养 殖技术等方面的服务,提升群众内生 动力。

」。 截至2020年末,重庆邮政投入资 金335万元,选派440余人参与全市 扶贫工作,帮扶脱贫1169户3903人, 为全面实施乡村振兴战略奠定了良好 基础

脱贫不返贫才是真脱贫。2021年,打赢脱贫攻坚战后,重庆邮政继续对口帮扶城口县咸宜镇、厚坪乡麻柳村,将重心转向服务农村发展、助力乡村振兴。

捐款30万元帮助咸宜镇建设卫生院、消费帮扶60万元、联动邮储银行重庆分行做好"三农贷款"、打造城口一咸宜县下快速邮路、在咸宜镇设置邮政金融网点……重庆邮政很快明确了2021年乡村振兴定点帮扶六大类24项工作任务,同时向厚坪乡麻柳

村选派驻村第一书记谭洪。

在麻柳村,谭洪组织开展"我为群众办实事"实践活动,帮助"行动不便老人"料理家务,主动参与防汛抗灾抢险工作,持续抓好"环境卫生整治",接送老人接种新冠疫苗;同时推动快递业务、金融知识、农资销售进村,巩固脱贫攻坚成果,补足产业短板,加强党组织建设,深受当地干部群众称赞。

"乡村振兴,是巩固脱贫攻坚成果的重大战略举措。"周新峰介绍,推动脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接,也是落实企业社会责任的题中之义,"我们要承担国企责任,为广大群众过上更加美好的生活贡献邮政力量!"

构建寄递网助销农产品

两年前,奉节县字慧脐橙种植专业合脐橙出现滞销。一筹莫展之际,奉节邮政用半个月时间将106吨滞销脐橙销售一空。

现在,双方共同建基地、建仓储、 拓渠道、树品牌,年销售脐橙约470 吨,实现销售额约280万元。 "'能力更强、时限更快、服务更优'的邮政寄递网络显成效。"重庆邮政寄递事业部副总经理王志远介绍,重庆邮政先后投入8.1亿元,完善农村电商渠道、推进"县一乡一村"三级物流体系建设,改扩建支局所作业场地为中转配送场所,将村邮站、邮乐购



重庆邮政助力农民合作社高质量发展交流会现场 摄/朱亚坤

站、便民服务站整合建设为综合便民服务站,加快打造全市最快实物寄递网,"现在,主城区域互寄实现当日递,全市范围互客基本实现次日递"

截至目前,全市邮政累计建成县级中心33个、乡镇中心120个、村级便民服务站7955个,实现建制村邮政服务全覆盖,已满足辖内农产品出村进城要求,解决农产品"物流难"问题。

为增强服务支撑能力,重庆邮政还针对巫山脆李、奉节脐橙等地标性农特产品量身打造保鲜包装,优化收寄分拣流程,实行前置收寄处理;推出"大社"驻点收寄、"中社"上门收寄、"小社"定点收寄3种方式;提供田间直发直运、增加高铁运输和航空运输等定制化运输方案,加快转驳时限、加密重点乡镇投递频次。

"既畅通工业品下乡和农产品进城双向通道,又搭建营销组织架构和平台。"重庆邮政相关负责人介绍,如今,重庆邮政构建起"直销、批销、网销"三大营销模式,打造"市一区一县一网点"四级营销体系;整合邮政各板

块资源,搭建惠农协同服务平台,提供农村金融、邮政寄递、产销对接、惠农服务四大核心功能服务。他介绍,实体店主可以通过"邮掌柜"实现一站式进货、销售和物流,邮乐网进行"线上+线下"立体销售。

重庆邮政依托中国邮政"919电商节"活动,培育打造300款农产品大单品,培育扶贫能手2516名,获得了政府、媒体、客户、农户的多方认可。

在"互联网+"农产品出村进城工程试点工作中,重庆邮政先后投入5000万元,以云阳、江津、铜梁、巫山、涪陵5个试点单位为引领,形成遍地开花的工作局面;同时进一步发挥"互联网+"优势,以邮乐网为承载主体、以邮乐小店为营销渠道的线上平台体系,构建城乡覆盖、辐射全国的电商经营网络

目前,重庆邮政已打造奉节脐橙、 巫山脆李、城口腊肉、涪陵榨菜、石柱辣椒5个全国农产品基地,帮助21万户农户出售特色农产品,带动工业品下乡10亿元,带动农产品销售4亿元。

金融支持化解"融资难"

"融资难"是一些新型农业经营者面临的 突出问题。石柱三红辣椒专业合作社理事长 谭建兰也遭遇过"贷款难",曾为辣椒加工项目 资金链发愁,到处寻找资金。

"邮政的支持让我们渡过了难关。"谭建兰回忆,危难时刻,石柱县农业农村委、石柱邮政分公司与邮储银行石柱支行主动联系到她,第一次就提供了860万元中小微企业贷款,并达成了提供长期融资合作的意向。她说:"有邮政作融资'后盾',就再'不差钱'了。"

近年来,重庆邮银协同累计提供3130万元中小微企业贷款,助力谭建兰带动全县3万多户农户其中包括贫困家庭2700多户持续增收,种植辣椒面积突破10万亩。

乡村振兴,离不开金融"活水"的浇灌。近年来,重庆邮政强化乡村振兴重点领域的金融支持,聚焦乡村振兴重点主体,加大对新型农业经营主体信贷支持力度;深耕乡村振兴重点领域,加大乡村振兴重点产业全产业链金融支持力度,围绕乡村公共基础设施建设、农村人居环境整治、农村基本公共服务提升等重点方向,创新邮政金融支持乡村振兴的理念和方法,更好地满足乡村振兴多样化金融需求,做乡村振兴金融支持生力军,为加强乡村振兴投入保障作贡献。

2021年,重庆邮银协同涉农贷款余额达到 21.3亿元,到2022年涉农贷款余额保持正增长。

与此同时,重庆邮政推广互联网金融,通过邮政便民服务站、农村商户等向乡村延伸服务渠道,在更多的邮政金融网点加快数据平台建设,建立农村地区信息、信用、信贷联动机制,构建数字化全方位营销体系,加强县域金融服务渠道建设。

江津是"中国富硒美食之乡",当地邮银协同创新推出地方特色产品——"富硒贷",以"惠农合作项目"形式助推江津先锋花椒市场、江津双福农贸城等重点区域农产品特色发展。

重庆邮政相关负责人表示,下一步,将围绕"一县一业、一村一品",按照区域产业特点,创新乡村振兴特色信贷产品,推出符合新型农业经营主体及普通农户需求的特色融资产品"惠农经营贷",让"融资难"不再成为阻碍农业产业化发展的沟壑。 李平 董韬

探索创新五种助农模式

去年7月,涪陵区龙驹村周平夫妇看着30亩花椒喜忧参半:喜的是花椒丰收,忧的是采摘差人手。他们没想到,涪陵邮政党员先锋队和青年突出队一行15人前来帮忙采摘花椒。

之前,周平还担心年轻人不会采摘 花椒。他哪里知道,砍青菜头、摘桃子、 摘花椒,队员们样样在行。

"不但助农采摘农产品,我们还打造50余块地6840余亩示范田。"涪陵邮政负责人介绍,2020年,他们联合农资供应商成立农技专家团队,结合产前、产中、产后,开展农技服务、金融服务、寄递服务,当年助农销售青菜头800余万元,带动580余户增收300余万元,探索出"农产品直接到加工厂"的销售模式。

这只是重庆邮政开展"惠农合作项

目"赋能乡村产业振兴的一个缩影。近年来,重庆邮政加强政企合作,全市所有涉农区县邮银联合与当地农业农村委、商务委、交通局签订战略合作协议。针对合作社、农户、龙头企业等不同主体和环节需要,创新打造了"合作社+政府+邮政""互联网+农产品出村进城""合作社+政府+邮政+农产品基地+上下游企业""公司+基地+合作社+农户""邮政综合便民服务平台+电商平台+金融联络员+驻村指导员"5种助农模式,真正形成了政府满意、农民受益、企业得益的三方共赢局面。

每时三万共赢同间。 与此同时,重庆邮政联合市农业农村委和重庆移动共同推进信息进村入户工程,在具备条件的村邮站、邮快超市等基层实体店上叠加益农信息社功能,并在邮政综合服务平台进行升 级改造,叠加农技推广、农机作业调度、动植物疫病防控、测土配方施肥、农村"三资"管理、政策法律等信息及服务,优化"买、卖、推、缴、代、取"六大功能,共同实现"公益、便民、电商、培训"四类服务。

截至目前,重庆邮政通过项目制积极助力乡村振兴,汇聚优势资源服务大型农业产业。两年以来,重庆邮政结合各区县不同产业,与当地政府、合作社、涉农龙头企业一同孵化了43个农产品项目,覆盖全市33个区县;成功培育出忠县忠橙、万州青柠、巫山脆李+纽荷尔、奉节脐橙、涪陵榨菜、梁平柚、潼南柠檬、江津花椒8个千万级项目,帮助当地产业增产增收;逐步形成"龙头项目带动当地农业发展"的服务新模式,为乡村产业振兴持续提供"活水"。



邮政通过线上线下相结合,助推农产品进城 摄/李璐君